



哈尔滨首现97年前刊载 “哈工大首届毕业照”老报纸

照片上有时任校长摄罗阔夫、“马道台”马忠骏等社会名流

刘世斌展示老报纸。



□本报记者

申志远 于秋莹 文/摄

8月22日，哈尔滨收藏家刘世斌在整理收藏的百年古董俄式大柜子时，从压箱底的一叠包装纸中发现了一张夹带的1925年上海出版的《图书时报》，其中，二版头条为“中俄工业大学”首届毕业礼图文报道。这张刊载97年前哈工大第一届毕业生王守先、时任校长摄罗阔夫、“马道台”马忠骏等人参加毕业典礼的外地报纸首现哈市。

记者在收藏家刘世斌的古玩店中看到，这张《图书时报》的出版日期是1925年8月2日，报头写有“每逢星期日出版，随时报奉赠并不取费”的字样，二版头条为《中俄工业大学之毕业礼》。在这篇报道中，有压题的中国毕业生王守先的头像，还有出席毕业礼的嘉宾的合影，报道文字说明为“哈尔滨中俄工业大学成立于民国九年，今夏举行第一次毕业礼中有华人王守先君得分最多，给交通工程师证书。此图(1)校长摄罗阔夫，(2)东省督办兼留哈官费生监督何守仁(3)东省特市区市政局长马忠骏。”

刘世斌说，马忠骏就是哈尔滨著名的“马道台”，当时在全国报刊报道首届哈工大毕业的此类文献极为罕见，马忠骏作为社会名流及官员，在全国媒体留下的新闻照片存世极少，他集藏历史文献一辈子了，这也是第一次见到。

据哈尔滨历史研究者徐世铭介绍，马忠骏生于1870年，1907年以“道员仍留奉天补用”，所以又被称为“马道台”。1921年2月，任东省特别区市政管理局副局长、局长(相当于民国时第一任哈尔滨市市长)。在任时，他坚持民族立场，维护路权和航运权。1925年辞职以后，寓居郊外通园。新中国成立后，将通园献给国家，就是东北农学院的前身。1956年5月被选为哈尔滨市政协委员，1957年因病去世，终年87岁。

据哈工大博物馆工作人员介绍，A·A·摄罗阔夫(俄籍)是哈工大前身哈尔滨中俄工业大学首任校长，是大地测量学领域著名专家、道路交通工程师、教授，精通英语、法语、德语，知识渊博，有丰富的教学和工程实践经验，曾在多所学校任教并担任校长；首届中国毕业生王守先于1920年考入哈尔滨中俄工业大学，就读于铁路建筑科，是该校首批7名中国学生之一，1925年毕业，被授予工程师称号，曾在燃料工业部、北京电力设计院、河北省重工业厅等单位工作。哈工大博物馆还提供了当时摄罗阔夫等人的照片以及王守先后人捐献的毕业证书。



老报纸上刊载的“中俄工业大学”毕业礼。



“马道台”马忠骏



首届毕业生王守先



校长摄罗阔夫

6:0

省运会足球群众组开赛 哈尔滨队首轮大胜

本报讯(记者 张堃雷 文/摄)23日，黑龙江省第十五届运动会足球群众组11人制比赛在八区体育场开赛。

比赛揭幕战在传统强队牡丹江队与佳木斯队之间展开。在上半场踢成0:0的情况下，牡丹江队在下半场比赛中加强攻势，连入三球，以3:0的比分取得开门红。

第二场比赛由东道主哈尔滨队对阵伊春队。上半时进行到15分钟时，哈尔滨队9号球员郑天立接队友开出的角球头球破门，为哈尔滨队攻入了本次赛事的第一粒进球。此后，为了备战循环赛，哈尔滨队进行了大面积人员调整。但队伍的攻势始终不减，最终连入6球，以6:0的比分战胜对手，取得了一场大胜。

本届省运会足球群众组11人制比赛将从23日一直持续至27日，共有哈尔滨队、牡丹江队、佳木斯队、伊春队和双鸭山队5支队伍参赛。比赛将采用单循环赛制，依据最终的积分排定名次。



好运冰城 悦动龙江
——黑龙江省第十五届运动会——

政银合作建生态 搭场景 筑平台 建行黑龙江省分行首创 “龙牧贷”助力“菜篮子”工程

本报讯(杜宁 秦慧颜)夏秋之交，在龙江广袤的黑土地上，水稻、玉米、大豆等农作物正在拔节生长，粒粒粮食日渐饱满，预示着又一个丰收年景的到来。这些粮食不仅将成为人们餐桌上的美味、丰盈着“米袋子”，也将为畜牧业提供更为充足的饲料，继而充实百姓的“菜篮子”。7月23日，大庆市夫聚源养殖农民专业合作社社长常福舜眼看着通过线上申请几分钟就到账的156万元“龙牧贷”资金兴奋地表示“家财万贯，带毛不算”，之前养殖户在银行贷款很难，现在通过手机点一点，贷款就到账了，而且利率还这么低，这

是我们养殖户做梦都不敢想的!现在种地缺钱有‘地押云贷’，养猪缺钱有‘龙牧贷’，农民的日子不就好起来了么。”

这笔信贷资金来源于建行黑龙江省分行在业界首创的纯信用、免抵押的“龙牧贷”产品。该产品兼具大数据增信、物联网风控、人工智能识别的先进性、实用性、便捷性，可有效破解养殖业授信、抵押等难题。“龙牧贷”首期产品面向生猪养殖场(户)，最高授信额300万元，年化利率低至4.7525%，贷款期限6个月，申请、支用、还款全流程线上操作，随借随还，一经面市就获得了养殖主体的欢迎与好评。